

## ПРАКТИКА РАСКРЫТИЯ НЕФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯМИ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

© 2020 Гафурова Диана Артемовна\*  
студент

Самарский государственный экономический университет  
E-mail: dianagafurova1897@gmail.com

**Ключевые слова:** окружающая среда, годовой отчет, Самарская область, нефинансовая отчетность, устойчивое развитие.

В статье охарактеризованы особенности нефинансовой отчетности, рассмотрены проблемы и перспективы практики ее внедрения в России. На примере предприятий Самарской области исследованы годовые отчеты с целью оценки качества раскрытия информации о социальной и экологической деятельности.

Пользователи отчетности заинтересованы в получении информации об экономической устойчивости компаний. Главным инструментом информирования стейкхолдеров является нефинансовая отчетность, отражающая экономические, экологические и социальные показатели деятельности.

Однако в России практика представления нефинансовой отчетности не нашла должного распространения. Согласно исследованиям Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП) по состоянию на январь 2019 г. в регистр компаний, публикующих нефинансовую отчетность, внесены 176 компаний РФ, зарегистрировано 924 отчетов, которые выпущены в период начиная с 2000 г. При этом среди них можно выделить экологические отчеты в количестве 82, социальные отчеты - 326, отчеты в области устойчивого развития - 314, а также интегрированные (174) и отраслевые отчеты (27). Исходя из анализа отраслевого разделения компаний можно отметить, что лидерами среди компаний являются экономические субъекты энергетической, нефтегазовой, металлургической и машиностроительной отраслей<sup>2</sup>.

Если сравнивать отечественный опыт с компаниями других стран, можно отметить, что всего в мире выделяются 16 стран с наиболее активным развитием нефинансовой отчетности, которые можно признать в настоящее время лидерами в этой сфере. К странам-лидерам, в которых больше всего компаний публикуют нефинансовые отчеты, можно отнести США, Великобританию, Германию, Испанию и др.<sup>3</sup>

Среди действующих стандартов составления отчетности не только в российской, но и в международной практике не существует единого стандарта раскрытия информации, что значительно затрудняет восприятие информации заинтересованными пользовате-

---

\* Научный руководитель - **Поташева Ольга Николаевна**, кандидат экономических наук, доцент.

лями, среди которых важнейшими являются инвесторы. Именно этот факт затрудняет внедрение изменений, нацеленных на улучшение корпоративной отчетности.

Для того чтобы повысить качество отчетности необходимо осуществить объединение лучших рыночных практик, которое будет направлено на принятие единого набора высококачественных стандартов. Таким образом, подтверждается необходимость разработки и реализации единого глобального подхода в данном направлении.

Одним из направлений работы, которую целесообразно проводить, является нормативное регулирование. В данном направлении в России ведется работа, начиная с 2017 года. Именно тогда была утверждена Концепция развития публичной нефинансовой отчетности в России, которая преследует следующие цели:

- совершенствование системы стимулирования российских организаций к повышению информационной открытости и прозрачности результатов воздействия их деятельности на общество и окружающую среду, включая экономическую, экологическую и социальную составляющие;
- систематизацию процесса внедрения публичной нефинансовой отчетности в управленческую практику российских организаций;
- повышение осведомленности широкого круга лиц о международных стандартах в сфере социальной ответственности, устойчивого развития и публичной нефинансовой отчетности<sup>1</sup>.

Из этого следует, что вопросы социальной ответственности, устойчивого развития, а вместе с тем и развития практики применения нефинансовой отчетности являются приоритетными национальными задачами.

При этом главное назначение нефинансовой отчетности состоит в предоставлении экономическими субъектами полной, достоверной, сопоставимой информации об осуществляемой деятельности по трем направлениям: экономическому, экологическому и социальному с целью удовлетворения информационных потребностей заинтересованных пользователей. На основании раскрываемой отчетности пользователи могут делать выводы о влиянии деятельности экономических субъектов на окружающую среду, об их устойчивости, что связано с тем, что показатели, включаемые в нефинансовую информацию могут играть существенную роль для компаний как в текущем периоде, так и в будущем.

Можно выделить несколько видов нефинансовых отчетов, в которых компании могут раскрывать информацию:

- отчет о деятельности в области устойчивого развития, в котором раскрываются отдельные вопросы устойчивого развития;
- годовой отчет, в котором основной акцент направлен на раскрытие результатов деятельности в отчетном году;
- интегрированный отчет - отражает взаимосвязь между различными элементами.

Таким образом, экономические субъекты, преследуя различные цели, могут раскрывать нефинансовую информацию в отчетах нескольких видов.

Целесообразно изучить опыт раскрытия нефинансовой информации на региональном уровне. Рассмотрим практику экономических субъектов Самарской области. В данном регионе среди основных отраслей **промышленности Самарской области** можно выделить машиностроение, металлообработку, топливную, химическую, нефтехимиче-

скую и электроэнергетическую отрасли. В Самарской области функционируют до 400 крупных предприятий и свыше 4 тыс. малых предприятий.

Среди крупнейших предприятий региона можно выделить несколько, а именно: АО "Тяжмаш", ПАО "ТольяттиАзот", ПАО "КуйбышевАзот". Нужно отметить, что данные экономические субъекты раскрывают информацию только в годовых отчетах, не публикуя при этом отдельные отчеты об осуществлении экологической и социальной деятельности. Охарактеризуем качество раскрытия нефинансовой информации в части осуществления экологической и социальной деятельности компаниями.

Так, АО "Тяжмаш" в годовом отчете раскрывает показатели охраны окружающей среды за 2017, 2018 годы, которым относятся: объем сброса загрязняющих сточных вод; мощность локальных (цеховых) очистных сооружений; количество газопылеулавливающих установок; общее количество улавливаемых и обезвреживаемых веществ, а также расходы на охрану окружающей среды. Кроме того, компания описывает уникальную технологию - высокоточное электромеханическое управление (электроцилиндр) направляющим аппаратом без использования масляных гидроприводов, которая внедрена в деятельность с целью уменьшения негативного воздействия. Информацию о социальной работе компания не раскрывает.

ПАО "ТольяттиАзот" достаточно полно раскрывает информацию. Так, компания приводит в отчете основные направления природоохранной деятельности, а также описывает меры, принимаемые для снижения негативного воздействия на окружающую среду. В части социальной работы публикуется информация о социальных программах и расходах на благотворительность, а также полно описывается деятельность в направлении промышленной безопасности и охраны труда. Но несмотря на подробные описания, в отчете отсутствуют числовые показатели.

ПАО "КуйбышевАзот" наиболее полно представляет информацию. Так, в годовом отчете за 2018 год подробно раскрывает информацию об осуществляемых проектах, направленных на увеличение выпуска минеральных удобрений и снижения воздействия на окружающую среду, а также технологиях, как уже внедренных в деятельность, так и планируемых к осуществлению в ближайшем будущем. Компания приводит политику в области качества, промышленной безопасности, охраны труда и окружающей среды. Однако в отчете раскрываются числовые показатели, связанные только с негативным воздействием на окружающую среду (выбросы, потребление воды), но не приводятся показатели, необходимые для оценки финансирования экологической деятельности. В части осуществления социальной деятельности компания описывает социальные программы, предпринимаемые меры в направлении промышленной безопасности и охране труда, а также затраты на мероприятия по охране труда и повышению противопожарной безопасности за отчетный период.

Таким образом, можно заключить, что в настоящее время в России ведется активная практика по развитию нефинансовой отчетности. Исходя из анализа годовых отчетов предприятий Самарской области сделан вывод о том, что несмотря на наличие в отчетности нефинансовой информации об осуществляемой экологической и социальной деятельности, необходимо вести дальнейшую работу в данном направлении с целью улучшения качества раскрытия информации и повышения прозрачности.

---

<sup>1</sup> Концепция развития публичной нефинансовой отчетности. Утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 5 мая 2017 г. N 876-р.

<sup>2</sup> Российский союз промышленников и предпринимателей: Нефинансовая отчетность [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://pcsp.pf/activity/social/registr/>

<sup>3</sup> Щербаченко П. С. Государственное регулирование нефинансовой отчетности в России и мире / П. С. Щербаченко // Вестник университета. - №8. - 2018. - С. 28-33.

## PRACTICE OF DISCLOSURE OF NON-FINANCIAL REPORTING BY ENTERPRISES OF THE SAMARA REGION

© 2020 Gafurova Diana Artemovna  
Student  
Samara State University of Economics  
Email: dianagafurova1897@gmail.com

**Keywords:** environment, annual report, Samara region, non-financial reporting, sustainable development.

The article describes the features of non-financial reporting, discusses the problems and prospects of its implementation in Russia. Using the example of enterprises in the Samara region, researchers present reports on the goals of assessing the quality of information on social and environmental activities.

УДК 330.342.14  
Код РИНЦ 06.00.00

## ПЕРСПЕКТИВЫ СУЩЕСТВОВАНИЯ КАПИТАЛИЗМА

© 2020 Герасимов Кирилл Борисович  
кандидат экономических наук, доцент  
© 2020 Шкодина Елизавета Сергеевна  
студент

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева  
E-mail: gerasimov.kb@ssau.ru, shkodina.elizaveta@yandex.ru

**Ключевые слова:** капитализм, формации, олигархия, потребности, социализм.

Статья посвящена рассмотрению такой общественно-экономической формации, как капитализм. В ходе работы были рассмотрены положительные и отрицательные стороны капиталистического общества. Предположены возможные перспективы существования данной экономической системы.

С каждым годом люди все больше и больше недовольны уровнем жизни: они недовольны растущими налогами, постоянно поднимающимися ценами, да и в целом уров-